

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szaboda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is köldendők. Telefon hívószám 2.</p>	<p>FŐSZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ÜGYVÉD.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. ÉLTHES GYULA.</b></p>	<p>Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottnak. Kéziratok nem adóznak vissza.</p>
---	---	---	---

## Április 11.

Csikszereida, 1912. április 10.

Szerencsétlen gondolat volt április tizenegyedikének hivatalos ünnepévé való avatása, bármilyen történelmi nagy és fontos nap is ez tulajdonképpen Szerencsétlen gondolat azért, mert ünnepet semmiféle állami törvénnyel megcsinálni nem lehet, ha a közszereket és beállás gyökere meg nem fogja. Legtöbb ünnepet a legnagyobb szuverén csinált: a pápa, akinek milliók áldoznak alázattal és mi lett e megrendelt ünnepekkel? Munkaszünet; de nem ünnep. Ünnep a nagy norma-napok, amelyekhez a nagy vallás-alapító életének legvezetesebb fázisai fűződnek. Gondoljuk: ezeket Péter, az első pápa nem is akklamálta ünnepé; de úgy a jeruzsálemi, mint a római gyülekezet, mint érdekes és jelentőséges évfordulót megünnepelte. Nem akklamálta ünnepé senki minálunk március 15-ét és 1848. óta nemzeti ünnepé lett. Ünnepé tette a nemzeti közérzés és annak felölő gondolata, hogy a demokratikus alkotmány innét számítódik. Ami miatt április nem lehet sohasem a nemzet ünnepévé, uem az, mintha ez a forduló kevésbbé volna jelentőséges, mint a népszuverénitás márciusi ünnepé, hanem — okkal, vagy ok nélkül — nem lehet ünnepé ama sánda és a szívekből ki nem irható sánda gyanu miatt, hogy ez az ünnep az előbbinek elhomályosítására van kieszelve. Mi azt hisszük, hogy ilyen gondolat távol állott Bánffy-tól, akinél sovénabb, magyarabb kormányfő nem volt még a miniszterelnöki hársónyszékben. Április 11. megünnepelepedig az ő eszéje. Gondoljuk az

a gondolat alkotta, hogy ha a demokratikus szellem első föllángolását megünnepli a nemzet: ünnepelje azt is, mikor e szellem kivívott győzelmét, alkotásaiban, törvényeiben uralkodói szentesítés érte.

Szép gondolat és egyenesen magyar gondolat; de nem verhetett gyökereket, mert maga a szentesítés ténye nem volt ünnep. Azt tudjuk, hogy március 15-én a rendi alkotmányból modern alkotmány lett és az alkotmány sáncába bejutott a nemzet, — azt igen kevesen tudják. Pedig bejutott s amit most a jogkiterjesztés terén akarunk, az csak a haladó idő korrekciója. A nagy elv, hogy mindnyájan egyenlők vagyunk a törvény előtt. — azt április 11-én szentesített törvények hozták meg e háza mindenrendű fiának.

Azért ha április 11. szürke dolognap marad jövőre is, sohasé bántson az senkit. Szinte illik, hogy a demokrácia nagy ünnepnapja dolognap legyen. A demokrácia a munka dicsőségét, érdemét és a vele elérhető legnagyobb sikereket jelenti. Megünnepeletjük ezt munkaközben is és voltaképpen akkor leszünk stilszerűek, ha munkával ünnepeljük. Azért e nagy történelmi napnak kultusza terjedni fog, mert az iskola fala között a gyermek fogékony lelkében e napon is éppen úgy fel lehet, sőt fel kell gyújtani a hazaszeretet tűzét. E nap azt hirdeti, hogy az a nemzet él, amely jogaihoz törhetetlenül ragaszkodik. A 18-as eszmék egy világot választotta el a királyi feltogástól és a jogát fel nem adó nemzet a kalamas időben kivívta e jogát. Az alkalmas időt azonban ki kell várni. Jogot földadni nem szabad; de jogot bo-

torul követelni, mikor az idő nem alkalmas, oly végzetes taktikai hiba, melynek következményei beláthatatlanok.

Ez nem csak a jelennek, de április 11-ének is nagy tanulsága.

### A csiksomlyói Szt. Ferenc-rendi zárda kegytemplomának festése.

A buszú járásairól messze híres és nevezetes csiksomlyói zárda-templom a múlt év nyarán lett kifestve Urbánszky Fülöp kolozsvári műfesto által.

Hogy ezen templom-festésről ez ideig nyilvánosan szó nem esett, — annak egyedüli oka az, hogy a zárda vezető és felügyeleti hatóság 8 hónapot és egy telet várt arra, hogy meggyőződjék, — miszerint ezen festés a csiki zord teli időjárásnak miként tud ellenállani s ezen időt éppen elégségesnek tartotta arra, hogy e festésről nyilvánosan nyilatkozzék.

A zárda vezetősége évek óta foglalkozott a kifestés eszméjével, de nem rendelkezett elég anyagi erővel e drága és költséges munka letesítésére.

Paal K. János zárdafenök érdeme az, hogy emberfeletti, fáradságos és lelkiismeretes munkával, nagy szorgalommal e drága festés eszközésére szükséges pénzüsszeget összehozta és elteremtette.

Csak is így vált lehetségessé, hogy a kifestéshez hozzá lehett kezdni s ma már a somlyói „Szűz-Maria” kegytemploma oly szép és fenséges, a melyet Magyarországon ritkán láthatunk, s oly magasatos, hogy ezen templomban a hívőket a vallásos áhítat és buzgólag fokozottabb mértékben szállja meg.

Ezen temtom kifestése körül főérdem telt a Paal K. János házfőnöke és a dr. Fejér Antal apostoli főszádkúse. — a kik időt és fáradságot nem kímélve, e munkálatot kiadták, felügyelték és be is fejeztették.

A festés műszaki vezetését és felügyeletét Brassai Karoly főgimn. tanár végezte, nagy szak tudással, kiváló szorgalommal, nagy gondal és egész odaadással.

Urbánszky Fülöp műfesto, a festést barokk-stilben eszközölte, aki a házfőnök és főnyidikus kívánságára és utasítására, arra törekedett, hogy ezen festéssel a kegy-templomtól minél kedvezőbbé, minél vonzóbbá és szebbé tegye.

El is lehet mondani, hogy ez mindenben és teljesen sikerült is, mert a festés minden tekintetben kedves és kellemes a szemre.

Művészi freskokkal nincsen ugyan díszítve, de a maga nemében páratlan; gyönyörű kivitelű és finom, sőt azt lehet mondani, hogy az egész festésen valami kimondhatatlanul finom, gyönyörű és elegans tónus vonul keresztül, úgy hogy e munka a szemlélőre nem csak kellemesen, hanem fenségesen is hat.

A szentély van a legesebben és legművészebben kidolgozva és ennek mennyezet átörése valóban tökéletes, úgy hogy a szentély mennyezetének festése és művészi kivitele meglepőnek, sőt pazarnak mondható.

E mellé szépen hozzá simul a főhajó s ennek nem ugyan nagyon díszes, de annál kedvezőbb és kellemesebb mennyezet festése is, ambar tagadhatatlan, hogy a mikor a hívó a templom küszöbét átlépi, ennek figyelmét nyomban a pompás és imponázás kidolgozása szentély köti le, s ebben a festőnek igazsága van, hiszen rom. kath. templomainknak es a főhelye és minden tekintetben ékesége és drágasága.

E szentély homlokzatán van a szent-lélek ábrázolva s azon kívül még két jelképes-kép foglal itten helyet szintén ornamentálisan kezelve.

Az ablak bemélyedések is sikerült barokk plasztikával vannak díszítve.

A pillérek koronázó párkánya egyszerűen márványozva van ep úgy, mint a falon maguk a pillérek — mely márvány végig fut az egész templomban, ugyesint a templom falának talp-párkányán is.

A főhajóban minden ablak mélyedés háromszögű oromfalának mennyezeti részében egy-egy jelképes magyarázat van: Jézus, Mária és Szt. Ferenc jelképeiből.

Azonkívül az összes oltárok is ki lettek tisztítva s részben, a hol erre szükség volt megfestve.

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### A koponya.

Csak egy kis koponya vagyok  
Mégis sokan félnek tőlem  
Pedig nem bántok senkit én:  
Nézek komoran, merően.

Nem láthatom senki arcát  
A kezek elfordítanak  
Még nappal is éjszakám van  
Bámulom a sötét felet.

Remegve fordul tőlem el  
Ha takarit a azobalány  
Üres szemmel nem igézek  
S a légy is fél, ha reám snáll.

Szegény voltam életemben  
Panaszra mindig nyílt okom,  
Koldusként el nem tometve  
A gyűlöletet hordozom.

Mátrai Ferenc Béla.

### Szegény ember sábjaja.

Istenem! ha nekem  
Egy kis hátsam volna!  
Főléje hajolna  
Az akácfa lombja;  
Ablakán rozsmaring,  
Muskáti virulna;  
Az orozó alatt  
Csókos galamb bugna,  
Kis kertemben rigó,  
Pacsirta dalolna...  
Nálamnál boldogabb  
A király sem volna!

### Kirándulás a Gyilkos-tóhoz.

A kies fekvésű én szépen fejlődő Gyergyószentmiklóson rokon körökben töltöttük a múlt évi plünkös ünnepet. Hogy ünneplésünk kellemesebb és szórakoztatóbb legyen, kirándulást rendeztek kedvünkért a „Gyilkos tóhoz”, hová Gyergyószentmiklóstól keleti irányban szekéren való utazással 3-4 óra alatt lehet eljutni.

A Békény völgyön fel s a Pongrác nevű vízváltástó hegyen át, nehéz, de a táj szépségei által elég élvezetet nyújtó uton érkezünk délután félnégy óratól 7 órára a Gyilkos-tó partján álló vendéglőnek nevezett kurta korcsmához.

Izrael egyik utóda, talán a progromok alkalmával Oroszországból kiűldözött s családjával itt megtelepült jordán atyafi elég nyájás arccal fogadott s egyeden vendégszobáját készséggel bocsátotta rendelkezésünkre. Tervünk szerint itt meg kellett hálunk, hogy másnap a tavat és környékét s a békási szoros nagyban dicsért sziklahegyeit megtekintve, estére visszajuthassunk Gyergyószentmiklóra.

Célm lévén a tavat és környékét azok előtt, a kik még nem látták (s ilyenek sokan vannak) benyomásaim és a leírások alapján röviden ismertetni, — az éjjeli szállás nyugtalan nyugalmáról s más privát élményeinkről nem is beszéllek.

Reggelre jutva, a felkelő nap arany sugaraiiban ragyogó tó partján a Likas-patak és a dél felől előtörő Gyilkos-patak beömlésénél kezdttük meg gyalog utunkat. A gyönyörű havasok örökzöld keretében rejtőző tónak első és megragadó érdekessége az, hogy tele van tükrelve elszáradt, de még a földben álló s helylyel-közzel isszalaggal és kuszó növények-

kel, mohával és virágokkal bevont, a földből gyökereztől felszakadt s a tó vizén tutajként uszáló korhadt fenyő tönkökkel. A víz tükrebből felszakadó fátyszerű ködfoszlányok alatt úgy nezett ki a tó, mint egy madártej-töltött mandula szeletekkel feltűzdelt óriási hosszú táj, melyen vanilliacsövecskék és málnaszemek uszálnak.

Miként keletkezett ez a tó, kérdi önkénytelenül az ember, mert nyilvánvaló, hogy „nem a teremtésnek és kohójából került ki s nem is az özönvíz lefolyásának egy fennakadt medencéje”, mint Orbán Balázs írja, hanem egy egészen új alakulás.

A krónika szerint 1837-ben történt, hogy a föld belsejében működő ceodás természeti erők következtében a völgy szűkületnél összeomlott, vagy lecsuszamlott a Gyilkos havas egyrésze s elzarta a völgyet s a fennebb említett s összeszőgölő két havasi patak vizének lefolyását. A dusvizű két patak évek folyamán át megtöltötte a fenyvekkel borított mély völgyet s előállott a Gyilkos-tó a mellette elnyúló Gyilkos-havasról elvezetve.

A havasi pintyek és más itt tanyázó dalos madarak reggeli zenéje mellett haladtunk a nagy T. alakban elnyúló festői tó partján végig mintegy 7-800 méter hosszúságban. A tó szélessége 150-200 méter s állítólag 30-40 méter mély.

A tó környezete festői és elragadó képet nyújt. Északra magasan mered a nagy Czohárd, kelet felől a Gyilkos-havas, délre a Nagy-hagymás nevű sziklás erdő terület. A tó végéhez érve látjuk a kifolyását, mely a folyton lejtő keskeny és sziklak között lenyúló békási völgyön sugva rohan. Vezetőnk felhívja figyelmünket, hogy csak ezután következnek az igazi látványosságok.

És valóban igazra volt. Csikmégye havas világának ilyen elrejtett s az eddigi közlekedési viszonyok gyarlósága és óskori állapota miatt kevesek által látogatott igazán elragadó szépségű, megmászhatatlan sziklás bérceinek ily csodálatos alakulásáról és tömegéről, — noha magam is Csikmégnyében születtem, — sejtelmem sem volt. Ezeknél szebbet s vonzóbbat még Svájc havasainak keble és bámult tavainak környezete sem mutathat fel.

Három-négy óra hosszat barangoltunk a keskeny völgyön, folytonosan égbe meredő sziklák között. Utunk néhol annyira összekeskenyült, hogy a patak medre fölött hidiaszerűleg összerótt és rakott bornákon kellett több száz lépés hosszat mennünk. A kirándulók és a Békás községből Gyergyószentmiklóra járó oláhok itt csak gyalog vagy lóháton mehetnek el. Szekérrel való járásról szó sem lehet. Időnként vízárakokról a víz hátra rakott hidlást részben vagy egészen elsodorja az ár s ilyenkor a közlekedés megszűnik. — Kirándulásunk idején is ilyen uthelyreállításai munkálatokkal foglalkoztak több helyen. A több száz méter magasra nyuló sziklafalak tövében, ahonnan csak egy keskeny szalag látható a két égboltnak, az ember egy párnyának érzi magát s remegve gondol a Teremtő mindenhatóságára és arra, hogy egy leguruló szikla mily hirtelen összetörhetne, mint összetörték Nucu Dumitru, a hatalmas haramiát a nagy Czohárdról leguruló nehéskövek, ki a székelygörmény szerint nevének meggyilkolása után Oláhországból ide szállt s a Nagyeczohárd egyik sziklabarlangjában lakott, rablástól élt, „mig Isten haragja meg nem bünteté halálalával”.

Képes levelezőlapokon ma már nem egy remek része van megörökítve az itteni szik-



— **Lemondott főispán.** Haller János gróf Marostorda- és Udvarhelymegye, valamint Marosvásárhely város főispánja Udvarhelymegye főispánjáról lemondott.

— **A státus tanárainak köszgyűlése.** Az erdélyi római katolikus státus középiskoláiban működő tanárok egyesülete folyó hó 10-én Kézdivásárhelyen, a róm. kath. főgimnázium helyiségében tartja évi rendes köszgyűlést. A helybeli főgimnázium tanárai közül többen mentek a gyűlésre, hol többek között Antal Aron tanár: A történelem tanítása címen előadást is tart.

— **A csikszentmártoni járásbíróóság áthelyezése.** Ily címen megírta multkorai ciklunket, még azaz hivatjuk ki, hogy a járásbíróóság áthelyezését az a körülmeny dobta felszínre, hogy a csikszentmártoni képviselőtestület nem járult hozzá a jelenlegi járásbíróóság épület kijáratát és kibővítését költségeihez. Az igazságügyminiszter ugyanis a helyszínre kiküldött egy miniszteri tanácsost és egy mérnök-szakértőt az épület felülvizsgálására és átalakítási tervének elkészítésére, melynek eredményében a kijavítás és egy szarvánnyal való kibővítés költségei 30000 koronát tettek ki. Ez összegre a két község kellett volna bitorozza, de az igazságügyminiszter mindössze csak 600 korona bérösszeg felelőleg helyezett kiállításba, vagyis a jelenlegi 1200 korona helyett 1800 koronát. Ezzel szemben a képviselőtestület kimondotta, hogy csak 3000 korona évi bér ellenében hajlandó az átalakítási munkálatokat eszközölni. E mezev magatartásnak volt aztán következménye, hogy az igazságügyminiszter a csikszentmártoni kir. törvényszék elnökéhez intézett leiratában kijelentette, hogy ez ügyben Csikszentmártonnal nem tárgyal, hanem a járásbíróóság áthelyezését iránt Csikszentimonnal lép érintkezésbe. Mint értesültünk, Csikszentmárton képviselőtestülete legutóbbi ülésében hozta át és elfogadta az igazságügyminiszter proposícióját s ezen határozatról deputáció útján értesítette Ribiczky Ferenc csikszentmártoni kir. törvényszéki elnököt s egyben felkérte, hogy mitán minden akadály elhárítottnak, a feltételek elfogadását hozza az igazságügyminiszter tudomására. Így minden valószínűség szerint a járásbíróóság Csikszentmárton marad. Ezzel szemben a bíróság köréből eredő híradás szerint az áthelyezés kérdése sokkal komolyabb, mint azt eleinte hinni lehetett. Egyik verzió szerint nem is Szentimmonra helyezik a járásbíróóságot, hanem egyenesen behozzák Csikszentredába és egyesítik a jelenlegivel. Itt-ott hallani lehet, hogy ez esetben az öt kasszoni község Háromszék megyéhez lesz csatolva, ez azonban minden komoly alapot nélkülöz. Általában ez utóbbi hírek ellenőrizhetetlenek, éppen ezért fenntartással közöljük.

— **Erdészeti kinevezések.** A földművelésügyi miniszter előterjesztésére a király az állami kezelésbe vett községi erdők kezelésénél Bodor Gyula csikszentmártoni erdőtanácsost, az erdészeti hivatal főnökét főerdőtanácsosra nevezte ki, Kiss Ernő főerdőtanácsos pedig az erdőtanácsosi címet és jellegű díjmentesen adományozta. Mindkét magas kitüntetés érdemes tisztviselőket ért. Bodor Gyula két évi működése alatt is mindenütt elismerést és tiszteletet vívott ki magának. Kiss Ernő, mint a helybeli székelyföldi kirendeltség vezetője évek óta lelkes, kitartó gazdasági és szociális tevékenységet fejt ki, melyért a kitüntetés megérdemelt jutalom.

— **Földmívelésügyi miniszter az állami erdőtisztek létszámában id.** Szabó Kálmán, Petricsek Adolf m. kir. segédmérnököt a IX. fizetési osztályba m. kir. erdőmérnökökre, Magyar János, Egyed György, Berecz János és Barabási József m. kir. erdőmérnökjelöltöket a X. fizetési osztályba m. kir. segédmérnökökre nevezte ki.

— **Áthelyezés.** Az erdélyi püspök Lőrinc Sándor csikszentimrei plebánost saját kérésére Szászfenécsre plebánosnak áthelyezte.

— **Országos auton. képviselők.** A Csik-Háromszéki választó kerület nevében Szamosi János helyére dr. Farkas Lajos miniszteri tanácsos, egyetemi tanárt országos auton. képviselővé választotta.

— **A gyergyószentmiklósi vasuti állomás kibővítése.** Az utóbbi években rohamosan megnövekedett nagy forgalom szükségessé tette, hogy Gyergyószentmiklósi vasuti állomása kibővüljön. A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége — folyó hó 24-iki lejárattal — nyilvánosan versenyt hirdetett a vasuti állomás kibővítése céljából szükséges földmunkák végrehajtására.

— **Elgázolta a vonat.** Vasárnap a lővési állomáson egy földmives szakely a már megindult vonatra igyekezett felkapaszkodni, de vesztőre oly szerencsétlenül esett, hogy esés közben a vonat kereké alá került, mely halálra szarta. Mikor a vonat kerekéi alól összezsúva kihúzták, még élt, de utközben meghalt. Hétfő boncolták fel, de csikszentmártoni járásbíróóság.

— **Előleptetés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Márton Károly csikszentmártoni, Balassi Sándor társaságkafalvai és Holló Endre székelyi állami elemi iskolai tanítókat jelen állomáshelyükön évi kétszáz korona pótlék élvezete mellett igazgató-tanítókká előleptette.

— **Hivatalos órák a megyénél.** A megyei központi hivatal hivatalos óráit április hó 1-től október 1-ig délelőtti 7 órától déli 1 óráig tartja. Az új rend a törvényhatósági bizottság egy régebbi határozatán alapszik.

— **Megvadult lovak.** A Vigadó szálloda fogata hétfőn este a vasuti állomáson várakozott az esti vonattal érkező utasokra, miközben a kocsis felügyelet nélkül hagyta a lovakat, melyek magukra elindulva elragadták a kocsi és örült vágatással rohantak előre. A járókelők ijedten menekültek a megvadult lovak elől s nagyobb szerencsétlenségtől komolyan lehetett tartani. Ezuttal azonban a veszedelem minden baj nélkül múlt el, mert a megvadult, de mégis okos állatok vágatáka egyenesen hazáig ragadták a kocsi anélkül, hogy szerencsétlenséget búrhol okoztak volna. Az esetet ajánljuk a rendőrség figyelmébe.

— **Csak Mauthner fele magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kerteszek még akkor is, ha mások olcsóbban volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vetők kárára lehetséges.**

— **A legújabb katonai eskü.** Konstantinápolyban a minap négyes száz új tiszttel le az esküt. A tisztek közt négy görög és egy zsidó is volt. Nevezetesen a dologban azonban az, hogy az esküförmőt, mely eddig úgy szólt, hogy a tisztek megfogadják, hogy a szultánnak szűzrazen és vízen híven fognak szolgálni, így egészítették ki: „a szárazon, a vízen és a levegőben” híven szolgálnak.

— **A katonai beszállásosai törvény.** Szabolcsvármegye törvényhatósága tudván előleg feliratot intézett a képviselőházzal a katonai beszállásosai törvény módosítása céljából. Szabolcsvármegye ezen feliratát pártolás és hasonló szellemű állásfoglalás céljából megküldötte Csikmegye alispánjának is.

— **Haláloszás.** Rancz Lőrinc csikszentmártoni földirtokos ma reggel szívinfarktus következtében hirtelen elhunyt. Az életerős férfi halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Éjjeli vaklármá.** Ismeretlen tettesek folyó hó április 2-án éjszántájban a Kossuth Lajos utcán, a patak köhídjától kezdve, lármázva „tűz van, tűz van” szavakat kiabálva, futottak végig, bekanyarodva a Csiki-utcába. A lármára környéken lakó polgárok, hiányos öltözékben rémüllettel szaladtak a szabadban, hogy meggyőződjének a valóságról. Az utvonalon rendszerint nem volt seholsem, jöhet az éretlen s hancok épen a rendőrség előtt ordítottak a legéktelemebbül. Az éjjeli csendzavarról kinyomozást ajánljuk agilis rendőrkapitányunk figyelmébe, mely ha sikerül, méltó büntetésük bizonyára nem fog elmaradni.

— **Katonák és polgárok harca.** Hétfőn este a helybeli honvédszállóalj negy közlegénye Csikszentplocán tancmuluságban volt, melyből jökdévtlen énekelve tértek haza felé. Utközben a gimnázium előtt vágatva haladt el egy szekér, melyen többek között Hajdu Andras pallér is ült. A katonák és szekéren ülők között, minden különösebb ok nélkül heves szóváltás támadt, miközben a szekér jöelőre haladt. Ekkor a szekéren ülő Hajdu Andras 2-3-szor visszalépett a katonákra, kik közül Nagy József gyergyóremetei közlegényt lágyéján súlyosan megsebezte, úgy annyira, hogy hashárgyagyaludást is okozott. A súlyosan sebesült honvédet beszállították a csikszentmártoni kórházba, az eset kiderítése végett pedig a hivatalos vizsgálat megindult. Hajdu Andras a vizsgálatról kihallgatva, de a tanak vallomása alapján szabaddáira is helyezte, mi arra enged következtetni, hogy az összetűzésre okot a katonák adták.

— **As államvasuti személydíj-szabás reformja.** A kereskedelemügyi miniszterium nagy tanácsot emben az országos közlekedési tanács és tarifabizottság Beöthy László kereskedelmi miniszter elnöklésével és Neumann Károly dr. miniszteri tanácsos előadásában tárgyalta azt a javaslatot, mely az öszel tartott tarifabizottsági ülésen elhangzott észrevételek figyelembevételével az államvasuti személydíj-szabás reformjáról készült. Beöthy László megalkotta a kormány abbéli törekvését, hogy az államvasut bevetését a személydíj-szabás emelésével fokozza. A javaslat szerint az államvasutak a zónarendszerről átér a kilométerikus illetve miriametrikus (tíz ezer méteres) rendszerre, a szomszédos forgalmat azonban továbbra is a zónarendszer alapján bonyolítja le. A főváros érdekeknek védelmére fentartja a metszőpontok intézményét. Végül kijelentette a miniszter, hogy a díj-szabás emelkezés huzs százalékos lesz. A javaslathoz többen szólottak hozzá s befejezésül a miniszter a gyoravonatnak harmad-osztályval való ellátása kérdésében is nyilatkozott, amit elvileg elfogad, de idejét elkeresztetnek még nem látja.

— **Ingyen születési bizonyítvány.** Sok bajuk volt eddig a szülőknek, mikor a gyermekeiket iskolába akarták beírni. Az iskolai igazgatók pontos és főleg hivatalosan kiállított születési adatokat követeltek tőlük, nekik pedig nem volt a kezükben semmi irás arról, hogy gyermekük mikor és hol született, törvényes származású-e vagy sem. Most egy miniszteri rendelet elrendelte, hogy óvodai és elemi iskolai beírás céljára bányeg és díjmentes tanúsítványok adandók ki az anyakönyvi hivatalok részéről.

— **A községi jegyzők érveháza.** A községi és körjegyzőknek Erzsébet királynőről elnevezett országos érveháza és segítő-egyesület azsal a kérelmek fordult a helygymnáziumhoz, hasson oda, hogy a községek az egyesülettel megfelelő támogatásban részesítsék; ezt a kérdést az a körülmény indokolja, hogy az egyesület az eddigénél szélesebb körű, hathatósabb támogatás nélkül nem tudja célját elérni, feladatát betölteni. A helygymnázium kérésére valamennyi vármegye alispánjának körrendelet útján a legmelegebben ajánlotta figyelmébe a jegyzők érveházának ügyét. Arról van szó, — mondja a körrendelet — hogy a községek az egyesületbe anyagi erejükhöz képest alaptól vagy pártoló tagul belépjenek. A községi és körjegyzőknek ezt az óhaját a magam részéről színtelen teljes mértékben felkarolnának taládom. Mert mi nem természetesebb, mint az, hogy éppen a községek, a melynek szolgálatában a jegyző élte és tevékenysége lefolyik, legyenek első sorban hivatottak arra, hogy ortalmazó és segítő kezükkel a jegyző elhagyott árúja felé kinyújtsák. A miniszter, megemlítvén, hogy az alaptól tag legalább kétezeröt száz korona alapítványt tesz, a pártoló tag pedig évi húsz korona tagdíjat fizet, a községi jegyzők karméltányos érdekei iránt való meleg érdeklődéstől áthatva kívánatosnak tartja, hogy a községek az egyesület tagjai közé lehetőleg lépjenek be.

— **Pünkösdi kirándulás Konstantinápolyba.** Az Aradi Testgyakorlók Köre turista szakosztálya folyó évi május hó 25-től június hó 4-ig tizenegy napos társas kirándulást rendez Sinsia, Bukarest, Constanza, Fekete tenger, Bosporuson át Konstantinápolyba. Részvételi díj személyenként 235 korona. A kirándulásra vendégek is résztvehetnek. Részletes programmal és bővebb felvilágosítással készséggel és díjmentesen szolgál az egyesület elnöke. (Árad. F6 osta.)

— **Előfizetési felhívás.** A „Háztartás” tizenhétéves évfolyamára. A mindinkább fokozódó drágság idején a családja jöletéért aggódó gazdaszónnyak égető szüksége van egy tapasztalt jóbarát támogatására. Egy ilyen megbízható, hű, jóbarát a „Háztartás”, a mely immár a tizenhétéves években élvezti a magyar hölgyvilág kitüntető bizalmát, szeretetét. Távol álljon tőlünk az a hivalkodás, mintha a „Háztartás”-t képméne akarunk feltüntetni az összes letező bajok orvoslására és mintha azt szeretnők elhitetni, hogy mi minden háztartási tudnivalóval telve vagyunk. A mi sikerünk titka, a mi erősségünk egyesgyedül a mélyen tisztelt olvasóközönségünk pártját ritkító buzgalma, megható lelkes támogatása, valóban családias együttérzése. A „Háztartás” szerkesztősége egyszerűen közvetíti az olvasók eszmecseréjét, közlekedéseiket, felvilágosítását kiegészítve azokat a saját tapasztalataival és ismereteivel. Minden a mi a múlt magyar gazdaszónnyokat érdekl, helyet talál a „Háztartás” hasábjain. Évenként ezernél több kipróbált ételrecept, befőzés leírás, s a konyha, élektanra, lakás, fűtés, világítás, mosás, vasalás, állattenyésztés, hizlalás, kertészet körébe vágó közlemény és sok egyéb hasznos tudnivaló közlija el a magyar gazdaszónnyvilág érdekeit. Főtörökveszlünk, hogy a takarékság, az igénytelenség, az egyszerűség elveinek hangsúlyozásával előmozdítsuk a családi élet gondtalan nyugalmát megelégedését. A háztartási közleményeken kívül gondot fordítunk a gyermeknevelés, az egészség és szépségápolás kérdéseire, valamint a legújabb divat és a különféle kézimunkák ismeretére is hiszen illuztrált leírásokban. A „Háztartás” szépirodalmi részében regények, elbeszélések, költemények és humoros apróságok közléseivel szórakoztatja olvasóit. Minden számban közlünk rejtvényeket, melyek megfejtői közt értékes nyereményeket sorolunk ki. Időnként pályázatot hirdetünk, melyekben kizárólag a „Háztartás” előfizetői vehetnek részt, s melyek nyertesek közt több nagyjértékű nyereményt osztunk szét.

— **Szorult helyzet a pénzpénzpenz.** Pranger dr., az Ouztrák-Magyar Bank vezérigazgatója a bankvezetők figyelmébe, hogy a pénzintézetek lehetőleg csak liquid váltókot számoltassanak le és korlátozzák ama kölcsönöket, amelyek prolongáltak. Ez a figyelmeztetés az építési hitelezőkre is vonatkozik, mert a zálogleveles intézeteknek első sorban zálogleveles elhelyezéséről kell gondoskodniok. Másodszorban figyelmeztette a bankvezetők a vidéki pénzintézetek derűre borra való tökéletesi műveleteire. Ennek a figyelmeztetésnek az alapja az, hogy a pénz általában és a pénzpénz különösen nagyon szorult helyzetben van és semmi kilitás arra, hogy belátható időn belül a helyzet a javulás felé teelődjék.

— **A katonaság és a választói jog.** Érdekes rendeletet bocsátott ki a közös hadügyminiszter. A rendelet a fegyvergyakorlatra behívott tartalékosok képviselőválasztási jogának gyakorlására vonatkozik. Eddig ugyanis úgy volt, ha valakit a tartalékosok behívott fegyvergyakorlatra, a gyakorlat időjére mintegy felfüggesztődött polgári jogának gyakorlása. Ez a jövőben megváltozik, amennyiben a hadügyminiszter legújabb rendelete kimondja, hogy a tartalékosok a fegyvergyakorlat, tehát a tényleges katonaszkodás ideje alatt is gyakorolhatják szavazati jogukat. A hadügyminiszteri rendelet még az iránt is intézkedik, hogy a képviselőválasztások napján a szavazati joggal bíró tartalékosok polgári ruhában szabadsgalognandók. Ez a rendeletet nemcsak a hadsereg keretébe tartozó tartalékosok, de az egész polgári társadalom is bizonyára jóleső örömmel veszi tudomásul, mivel ez nem más,

mint katonai részről is teljes elismerése a polgári jogoknak.

— **Tanítók segélyezése.** Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter kétszázhatvanöt állami elemi iskolai tanító, illetve tanítónő, a népnevelés tárán szerzett érdemeik elismeréséül, az 1907: XXVI. t. c. 9 §-a alapján állomáshelyükön való meghagyásuk mellett évi kétszáz korona személyi pótlékkal igazgató-tanítókká, illetve igazgató-tanítónókká léptette elő. Ez erre vonatkozó rendeletek szétküldése folyamatban van. — Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az állami elemi népiskolai tanítók és tanítónők számára az 1912. évi állami költségvetésbe felvett ötszáz ezer korona lakpénzpótló államségély kiosztására vonatkozóan elkészített utalványrendeletek expedáltak. Ennekfolyán az állami elemi tanítók és tanítónők a számukra kiutalványozott államségelyeket április első napjaiban az illetékes állampénztárnaknál felvehetik.

— **A szeszis italok klcsinyben való árusítása.** A kereskedelemügyi miniszter körrendeletet bocsátott ki, amelyben elrendeli, hogy a kis kereskedők bort, sörét és egyáltalán szeszis italokat zárt palackokban csak a palack hitelesített irtartalmának megjelölésével és a termelő nevének feltüntetésével árusíthatnak. Aki a rendelkezés ellen vét, kihágást követ el és büntetendő. A körrendeletet most kapta kézhez városunk.

KÖZGAZDASÁG.

A „Mercur” Magyar Általános Váltóérték Szervezetes, Budapest, heti jelentése a tőzsdé-forgalomról és pénzpiacról.

Budapest, 1912. április 6.

A külföldi tőzsdék magasabb jegyzései a lefolyt hét első napjaiban nálunk is előnyösen befolyásolták a tőzsdé irányzatát, később azonban a politikai helyzet kedvezőtlen megítélésé folytán ismét kedvezőtlen volt a hangulat, aminek folytán a vezető értékek árfolyamai lemorzsolódtak. A pénzpiac helyzete ugyan az utóbbi napokban valamivel kedvezőbb volt; és különösen Berlinből a magán kamatlábnak nagyobb csökkenését jelentették, a közönség azonban még mindig tartózkodást mutat, és a tőzsdé forgalmu, részben a közélet ünnepekre való tekintettel, nem öltött nagyobb méreteket. A vezető értékek árfolyama csak lényegtelen változásokat tüntetnek fel, egyes helyi értékek iránt azonban érdeklődés mutatkozott azámmottevő áremelkedés mellett.

Bankértékek közül magyar hitel részvények és magyar jelzáloghitelbank részvények folyó hó 1-től kezdve már régi részvények nélkül kerültek forgalomba és erre való tekintettel főleg előbbiek árfolyama aránylag tartott volt. Magyar bank és leszámlító bank részvények inkább voltak a gyenge irányzatnak kitéve. Ipari értékek közül a közszén értékek ezuttal is szállódtak voltak és különösen Esztergom-szászvári részvények vásároltak több oldalról, arra való tekintettel, hogy a vállalat a tavalyi 12 koronával szemben az idei évre állítólag 20 koronás osztalékot fog kifizetésre juttatni. Klénk kereslet mutatkozott az utóbbi napokban magyar ruggyantaárnyár részvények iránt, melyeknek árfolyama közel 30 koronás emelkedést ért el.

A többi ipari értékekben nem fejlődött ki említésre méltó üzlet. A közlekedési értékek közül közúti vaspálya részvények átmenetileg keresettek voltak, de az elért árfolyamnnyerség később ismét vezendőbe ment.

Szám 327—912.

Pályázati hirdetés.

Csikvármegye nevelési-kölcsoni pénztárnál nyugdíjazás folytán megüresedett pénztárosi állásra pályázatot hirdeték. Felhívom mindazokat, kik ezen évi 3000 kor. fizetéssel és kettő egyenként 300 koronás ötéves pótlékkal és évi 800 korona lakaspénzzel javadalmazott állást elnyerni óhajtsák, hogy szabályszerden felsereltek s a magánjavak igazgatóságához címzett kérvényeiket hozzám folyó évi május hó 1-ső napjának délelőtti 9 órájáig adják be, mert a később érkezett kérvényeket hivatalból visszafogom utasítani.

Csak azon Csikvármegyei illetőségű és idevaló lakós székelyhonpolgárok pályázhatnak, kik legalább is középiskolai végzettséggel és a pénztári kezelésben és számvitelben gyakorlati jártassággal bírnak.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága.

Csikszentmárton, 1912. évi április hó 3-án.

Dr. Csiky József, igazgató.

Kiadó üzlethelyiség.

Kossuth-Lajos és Apafy-utcák sarkán lévő házban a Merza Rezső-féle üzlethelyiség folyó évi október hó 1-ére kiadó. — Cím: Schier Ferenc kir. mérnökné, Nagyvárad, Schläuch-tér 7. szám. 15



**Csikszeredei Kerületi Munkásbiztosító Pénztár**  
3954—1912. szám.

**Meghívó.**

A Csikszeredei Kerületi Munkásbiztosító Pénztár, Csikszereében a Városháza tanácskozási termében, **1912. évi április hó 28-án délelőtt 10 órakor** tartja meg lenti tárgysorozattal **évi rendes közgyűlését**

melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghívotnak.

**Targysorozat:**

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés szabályszerű egybehívásának és határozatképességének megállapítása, a jegyzőkönyv vezetőjének és hitelesítőinek kijelölése.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseinek s az 1911. évi zárszámadásának tárgyalása és határozathozatal:

- a) a jelentés tudomásul vétele;
- b) a felmentvény megadása és
- c) a felesleg hováfordítása tárgyában.

3. A pénztár 1913. évi költségelőirányzatának megállapítása.

4. Igazgatóság javaslata az alapszabályok 28., 31. és 33. §-nak módosítása tárgyában.

5. Igazgatóság jelentése a pénztár székházának megvásárlása tárgyában. 6. A biztosítottak közül a kereskedelmi csoportban 1 és a gyári csoportban 2 igazgatósági póttag, továbbá a kereskedelmi csoportban 2 és a gyári csoportban 3 országos pénztári közgyűlési pótkiküldött választása.

7. Az alapszabályok 22. § a értelmében kellő időben beérkezett és szabályszerű indítványok tárgyalása.

Kelt Csikszereében, a Csikszeredei Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatóságának 1912. évi március hó 28-án tartott üléséből.

**Józsa Géza, Merza Rezső,**  
igazgató. ig. elnök.

**Figyelmeztetés.** A pénztár székhelyén kívül lakó közgyűlési kiküldötteknek készítenek megterítésére van igénye és pedig a II. oszt. vasúti jegynek lakóhelyétől, vagy az ahhoz legközelebb eső állomástól a pénztár székhelyeig és vissza megterítésén felül egész napra 5 korona átalányra.

Szám 596—1912.

**Árlejtsési hirdetmény.**

Gyergyócsomafalva község előljárósága a községben építendő új községi iskola és mellékhéjülete felépítése alkalmával teljesítendő építési munkáknak biztosítása céljából 27,571 korona 08 fill., költségvetésileg előirányzott összeggel 1912. évi április hó 25-én délután 2 órakorra Gyergyócsomafalva község-házánál zart írásbeli ajánlatokkal kapcsolatosan megtartandó szóbeli árlejtsést hirdet.

Az árlejtszők kötelesek az árlejts megkezdése előtt bánatpénzül az előirányzott összegnek 10 százalékát vagyis 2757 kor. 10 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az előljáróságnál letenni.

A terv, költségvetés, az általános részletezés, szerződési feltételek a községi jegyző irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Gyergyócsomafalva, 1912. évi március hó 31-én.

**Tódor János, Bartalis Imre,**  
jegyző. hird.

Marosvásárhelyen a város központjától 50 mtre egy teljesen új, modern

**két emeletes ház**

elsőrendű kivitelben építve, eladó. A ház minden emelete külön lakás, melyek mindenike áll 4 szoba, előszoba, cseléd-szoba, konyha stbiből. Vízvezeték, csatornázás, villanyvilágítás, gáz fürdőkályha. Az első emeleten egy, a második emeleten két erkély. — Cim a kiadóhivatalban.  
2-6

**Eladó!** Szépvízen a Piac és a nagytemplom közelében 2 szoba, konyha, kamara és alatta bolthajtásos pince, cseréppel fódott jókarban levő ház, nagy előereszes csűr, deszkakerítéssel bekerített terjedelmes belsőséggel örök áron eladó. — Értekezhetni Imre János mézszárossal. 1-3

**Pályázati hirdetmény.**

A csikszeredei kerületi munkásbiztosító pénztár az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár igazgatóságának 1917—1912. III. sz. a kelt jóváhagyó határozata alapján pályázatot hirdet:

egy 1600 korona fizetéssel és 560 kor. lakkbérrel javadalmazott I. osztályú kezelő tiszti állásra, valamint;

az esetleges előléptetés folytán megüresedhet 1100 korona fizetéssel és 420 korona lakkbérrel javadalmazott II. osztályú kezelő tiszti, és illetve;

egy 800 korona fizetéssel és 350 kor. lakkbérrel javadalmazott III. osztályú kezelő tiszti állásokra.

A pénztár igazgatóságához címzett sajátkezűleg irt és aláirt pályázati kérvények benyújtásának határideje 1912. évi április hó 29-ének déli 12 órája

A kérvényekhez mellékelendők a magyar honpolgárságot, a teljes korútságot (magykorusitottságot) és negyven éven aluli kort igazoló bizonyítványok, a pályázó egészségi állapotát igazoló pénztári főorvos vagy hatósági orvos által kiállított bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, továbbá az előképzettséget és eddigi alkalmazást tanúsító okmányok és oly értelmű nyilatkozat, mely szerint a pályázó tudomása szerint a pénztár elnökével, alelnökével, vagy oly alkalmazottjaival, akikkel alkalmaztatása esetén fölé, vagy alárendeltségi, vagy ellenőrzési viszonyba kerülne rokonsági, vagy sógorsági viszonyban nincsen.

Ha a megválasztott esetleg magyarul nem tudó állampolgár; esőd vagy gondnokság alatt áll; nyereségvágyból elkövetett büntett, vagy vétség miatt jogerős bírói ítélettel elmarasztaltatott; hivatalvesztésre, vagy politikai jogainak felfüggesztésére vonatkozó ítélet hatálya alatt áll, ezen esetek fenforgása az alkalmazást semmisé teszi s a netán tévesen alkalmazott a pénztárral szemben a szolgálati viszony azonnali megszüntetéséből kifolyólag semmiféle igényt nem támaszthat.

A pályázókat az egyes állásokra a pénztár igazgató választás utján alkalmazza. Az állások megválasztás után azonnali elfoglalandók.

A megválasztottak a csikszeredei kerületi munkásbiztosító pénztár mindenkor érvényben lévő szolgálati, fegyelmi és illetmény szabályzatait magukra nézve kötelezőnek elismerni tartoznak.

Kelt Csikszereében a csikszeredei kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatóságának 1912. évi március hó 28-án tartott üléséből.

**Józsa Géza s. k., Merza Rezső s. k.,**  
igazgató. elnök.

Van szorosom a n. ó. község becses tudomására homl, hogy raktáron tartok **FÉRFI-, NŐI- ÉS GYEREKCIPIÓT** a legegyszerűbbtől, a legjobb hivatallig. Gyermek cipők minden eszben, nagy választék. Mértékutáni rendelést gyorsan és pontosan eszabólók. Kivánatra báshoz is eszmegek. Kérom a nagyérdemű vevő- és rendelő község süves pártfogását, késs szolgálattal **MANDEL IZIDOR** Csikszereeda, Kossuth Lajos-utca 63. sz. a. 6-29

**Modern kutépités.**

Uj kutak építését cementgyűrűkkel, súlyesztő rendszerrel s kiszáradt régi kutak lennebb súlyesztését jutányos áron elvállalom. **Nagyimihály Sándor,** 46- cementárugyár és építési anyagkereskedő Csikszereében, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

Szám. 3052—912. 2-3

**Pályázati hirdetmény.**

Csikvármegye törvényhatóságánál a nyugdíjazás folytán megüresedett felsziki főszolgabírói; továbbá a Csikszépviz község székhelylyel szervezett új járásban egy főszolgabíró: (VIII. fizetési osztályba), egy szolgabíró (X. fizetési osztályba), egy járási orvosi (X. fizetési osztályba), egy járási irnoki (XI. fizetési osztályba), egy díjnoki és egy hivatal szolgai állásokra, valamint ezek betöltésével megüresedő más tisztviselői, segéd- és kezelő személyzeti- és szolgai állásokra a vármegyei ügyviteli szabályzat 2. §-a alapján ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy pályázati kérvényeiket a vármegye főispánjához címezve, hozzáam legkésőbb **foljó évi május hó 3-ikán déli 12 óráig** bezárólag adják be, vagy pedig a V. Ü. szabályzat 3. §-a szerint személyes jelentkezés esetén ebbeli jelentkezéseiket ugyancsak a jelzett időig tegyék meg, mert a későbbi beadványok, illetve bejelentések figyelembe nem fognak vétetni.

Felhivom továbbá mindazokat, kik ezen állásokra pályázni óhajtanak, hogy a pályázati kérvényt a születési és erkölcsi bizonyítvánnyal és minősítési kelletet igazoló és az eddigi alkalmaztatásáról, vagy működéséről szóló okmányokkal felszerelve a V. Ü. sz. 4. §-ában irt módon nyujtsák be.

Az e vármegye szolgálatában álló egyén pályázati kérvényéhez az okmányok nem mellékelendők, mivel a kérvény a törzskönyv lappal hivatalból felszereltetik.

Az állásokkal járó illetmények az 1904. évi X. t.cikkben vannak megállapítva.

A pályázatok benyújtására egyebekben a V. Ü. sz. 3. és következő szakaszai adnak bővebb felvilágosítást. Csikszereeda, 1912. évi apr. hó 1-én.


**Fejér Sándor,**  
alispán.

**Legjutányosabb bevásárlási forrás** ugymint: hajtápkokban, manükör-készletekben, zsekkekben, pénzerszényekben és mindennemű különlegességekben, valódi YES porcellán puder, Dianna sosbor-szesz és Nestlé-féle gyermek táplisz, főlerakata **FEKETE VILMOS** Első Csikmegyei illatszer- és piperekereskedésében, CSIKSZEREDÁBAN. 24-

**Schvarcz József és Társa**  
Budapest, Váci-körut 53 sz.  
Alapítási év 1884.  
**Szabadalmazott Ventzki göztakarmány füllesztő**  
65, 100, 160, 300 és 620 liter irtartalom. Fülleszt 40—60 perc alatt. Hordozható pálinkafőző üstök. 100—400 liter irtartalom. — Az új szeszadótörvény előírásai szerint. **Angol marha- és lónyirógépek és ollók.**

A kászón-altizi Szent István fehérfői forrás, kartelenkivüli **BORVIZ** foljó 1912. évi április hó 28-ik napján, Kászón-Altiz község-házánál nyílt árverésen 6 évre **alhaszonbérbe** adódik 1912. év június hó 1-16. Értekezhetni: **Dávid Gyula** kereskedővel, Kézdivásárhelyt. 3-6

**A MESTERDALNOK....**  
Cipőm szép és tökéletes, Benne járni élvezetes. Mert ha cipőt szegzek, varrok. Rajt van  **PALMA** KAUCSUK SAROK.

**KOLLARIT-BÖRLEMEZ** RUGÁNYOS VIMAR-BÍRTOS ES IDOTÁLLO SZAGTALAN FEDÉLMEZ  3-10

Alapított 1905 ben. **Értesítés!** Nagybecsült vevőimet tisztelettel értesitem, hogy tanulmányutamból visszatértem 6 heti távollételem elméleti és gyakorlati szakismereteim gyarapítására használtam fel. A világhírű „Le Grand Cie” módszer szerint a legkiválóbbat nyujthatom. Több ruha rendelésnél személyesen utazok oda és kérek további süves pártfogást. Teljes tisztelettel: **Gergely Sándor** női divatterem 3-10 Brassó, Lensor 28. sz.

**BOR! BOR! BOR!** Tisztán kezelt küküllőmenti borok kaphatók **Özv. Karda Lajosné borpincéjében, Csikszereében.** (A m. kir. Törvényház mellett). Asztali leányka és rizling borok. 50 literen felüli vételnél rendkivüli olcsó árak. Csakis küküllőmenti borok. Kitünő likörök és tea rumok. 7-10

<b>Kézimunka szövetmintákkal készségesen szolgál!</b>	
<b>Szolid árak!</b>	<p><b>Bolesch Frigyes</b> kézimunka üzlete, rövid, szövött és kötött aruk, Brassó, Kolostor-utca 29.</p> <p>Az újévi idényre megérkezett gyönyörű szép választékban, milieu, lutó, divánpárna és gobelin képek.</p> <p>Nagy raktár mindennemű kész kézimunkák és kézimunka szövetek, selymek, gyapjú és gyapott fonalakban.</p> <p>Dus választék férfi, női és gyerek harisnyákban, trikókban ugyancsak férfi ingek, nadrágok, gallérok, kézleők, nyakkendők és zsebkendőkben.</p> <p style="text-align: right;">Kézimunka szövet mintákkal készségesen szolgál. 22-52</p>
	<b>Pontos kiszolgálás!</b>
<b>Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöztetnek.</b>	



# SINGER „66”

a 20. század varrógépe.

Csakis cégünk üzleteiben, vagy azok ügynökei útján vásároljunk.

**Singer Co. varrógép részvénytársaság, Sepsiszentgyörgy.**

Csikszeredában értekezhetni lehet a megbizzottal, Kossuth Lajos-u. 13. sz. a.

Egy a fehéreműlőméshez való utasítást tartalmazó füzet bárkinek ingyen kiadatik. — 22-24

**HALLÓ! ÉRTESÍTÉS. HALLÓ!**

**Építési anyagraktár, vasbeton, műkö- és cementárugyár.**

Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy **Csikszeredában, a Kossuth-Lajos-utca 49. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be** az azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó közönség részére mindennemű építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olcsó árak mellett eszközölök.

Állandó nagy raktárom van:

**Mész** darabos és oltott. **Portland-cement** friss és legkitűnőbb minőségű. **Gipsz** staktur és szobrász. **Nád** fűzve stakturokra és egyéb fák eltakarására. **Valódi aszfalt fedőlemez** többféle minőségben. **Kollarit bőrlemez**, mázolás nem igényel, kizárólagos eladása. **Aszfalt elszigetelő** lemez és kaucsuk-aszfalt nedves falak és lakások szárazra tételéhez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen. **Azbeszt pala** igen könnyű és tartós. Teljes földeseket elvállalok. **Vasgerendák** bármilyen méret szerint. **Horonyolt cserép** agyagból. **Vakolat köpor**, Schamotte tűzálló téglák és föld stb., mindennemű építési és műszaki anyag.

**CEMENTÁRUGYÁR.**

Kutarkák betonból 90—100, 120, 150—200—300 és 400 méter átmérőjű kutakhoz, ezek készítését is elvállalom súlyosító rendszerrel, nagyobb kutak építését, gözyemű berendezéssel készítek magas vízállások megadásával. **Cement-cserép** többféle színben, betonsövények, hidak és átvezetők készítése. **Beton- és műkölepcsők**, színes járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. **Itató- és etetővályuk** minden nagyságban. — **Blok üres téglák**, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. **Virágvázak** és talpazatok csinos kivitelben. **Kalyha alátét lemezek**. **Kémény- és fal-fedőkővek**. Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-terassó beton stb. burkolatok készítése stb. stb. **Nagybani eladásoknál megfelelő engedély.** A nagyérdemű fogyasztó közönség nagybecsű bizalmával és rendeléseivel felkeresni szíveskedjek.

**Gyárak és raktárak: Csikszereda, Ujtsnád és Kézdivásárhely.**

Szíves támogatást kér kiváló tisztelettel:

**Nagymihály Sándor építész, Csikszereda.**

51—

**ÉRTESÍTÉS!**

**A tavaszi idény újdonságai megérkeztek**

és dus választékban állandóan raktáron található a legjobb minőségű férfi, női, fiu és leányka készruhák.

Ugyancsak mértékutáni megrendelések elfogadtatnak. Szolid kiszolgálás!

**MÓZES JÓZSEF, CSIKSZEREDA**

Kossuth Lajos-utca (Grünwald-ház).

Legelőször beérkezési forrás! Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöztetnek! ●● 5-10●●

**A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!**

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szíves tudomására hozom a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy **Csikszeredában a Rákóczi-utcában** levő dohánytőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

NŐI KALAP DIVATTERMET

ÉS MODELLEK SZERINT

FÜZŐKÉSZÍTŐ MŰHELYT

**nyitottam.** Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, ugyancsak minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak izléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesítőt és melltartókat: minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan és jutányos áron eszközölöm. A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

**Ligeti Samuné női kalap divatterme Csikszeredában.**

4-26

## GÉPÜZEMŰ ASZTALOS VÁLLALAT CSIKSZEREDA, VÖRÖSMARTI-UTCA 21. SZÁM.

Elvállal egy épület- mint butor-asztalos munkákat bármily kivánt kivitelben. — Saját rendszerű ablakok alkalmazásával bármely ház ablakait ..... 10 nap alatt elkészíti. ....30—52

Elvállal különösen épület munkákat szakszerű gépei által kidolgozni az asztalos-mester uraknak mérsékelt munkadíj ellenében és a megmunkáló anyagot el- és visszazsálítja. ....

laga-, fall-, ébreastó- és zseborák állandóan nagy raktáron.

### FIGYELEMRE MÉLTÓ!

Olesó munka nem mindig olesó, mert sokszor esalódik az ember benne és akkor késő a bánat, ezen tapasztalat szakmánkban többször fordul elő, mint bármely más iparágban, mert a nagyközönség az órajavitásnál teljesen az óraszintre és lelkiismeretes munkájára van utalva. Együttal tudatni kívánom, hogy üzletemben bizományi raktárt rendeztem be, hol raktáron tartok mindig

#### Mindennemű óra-, ékszer- és látszerészeti cikkeket

s azt szolid és jutányos árban bocsátom a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Minden egyes cikkért, mely üzletemből lesz véve és általam javított órákért szavatolok. Az eddigi szives pártfogást ezuttal is megköszönve, jövőre nézve is kérve, sziveskedjenek bizalmukkal megtisztelni, vagyok kész szolgálattal:

**BREZINA F. óras, ékszerész és látszerész, Csikszereda, Kossuth L. utca.**

36—52

Óralánok, gyűrűk, fülbevalók, szemüvegek és hőmérők állandóan kaphatók!

JÓ MUNKAI — SZABOTT ÁRAKI

SZOLID ÉS PONTOS KISZOLGÁLÁSI

1 kilogramm prima struc-pamut 9 korona.

### Értesítés!

Van szerenésém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a manzelem Párisban volt tanulmány uton, a honnan február hó elsején jött vissza.

### SZEZONSZERŰ UJDONSÁGOK

március hó elejétől már raktáron vannak. Színházi száll ujdonságok már megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

**MÁTHÉ JÓZSEF női divatkalap- és rövidáru-üzlete,**  
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

35—52

Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

## Haas áruháza

Brassó, Kapu utca 12. sz.

Van szerenésém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására adni, hogy üzletemet

•••••

### NŐI CONFEKTIÓVAL

Olesó árak.

bővítettem ki. Megérkeztek legújabb divatu női felöltők, női kosztümök, leányka felöltők, leányka kosztümök, aljak és egész ruhák, gyermekruhák és kabátok.

Megtekinthetők

vételkötelezett-

ség nélkül. :: ::

•••••

Rendkívüli nagy választék pongyolákban.

3—10

## URAM!

Ha Ön sulyt helyez egészségére,  
Ha azt akarja, hogy jó kinézése legyen,  
Ha azt akarja, hogy nyugodt álma, jóévtágya legyen  
Ha crejében gyarapodni akar

### CSAK DRÉNER-SÖRT IGYÉK!

Kapható Csikszeredában üvegekben: a jobb kávéházakban, vendéglőkben és az összes jobb fűszer- és csemegekereskedésekben.

Főraktár Csalkvármegye részére:

Niszel Fivéreknel, Csikszeredában.

Dréner-féle poharas sör — naponként friss csapolás — csakis özv. Nagy Istvánné „Zöldfa“ vendéglőjében, az Európa-szállodában és a vasúti étterembe kapható.

(15) 12—52

Ha olcsón és jót akar vásárolni, tegyen próbát!

Felhívom a figyelmét a t. butor- és varrógép vásárló közönségnek, hogy bárki mielőtt butort és varrógépet vásárolna ne mulassza el raktáromat megtekinteni, hol az összes raktáron levő butorokat, ugymint:

### EBÉDLŐ-, HÁLÓ-, SZALON- ÉS IRODAI BERENDEZÉSEK, BÖRGARNITURÁK, DIVÁNYOK ÉS MADRÁCOK

minden kivitelben és rendkívüli nagy választékban, valamint a legjobb gyártmányu varrógépek, kerékpárok, gramafonok és lemezek, melyek igen jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett lesznek elarúsítva. Minden tőlem vásárolt varrógép: 6 és 10 evi jótállást vállalok. Varrógepeket 27 frttól, gramafonokat 20 frttól és kerékpárokat 55 frttól keuebb árusítom.

### VARRÓGÉPEK-, KERÉKPÁROK- ÉS GRAMAFONOK-

hoz mindenféle alkatrészek kaphatók. — Javításokat a legjutányosabb árért eszközölök, jótállás mellett. Maradok kiváló tisztelettel

**Ackermann Ignác, butor- és varrógép nagyraktára**  
Csikszereda, Kossuth L. utca 9. sz. (Lukács Juliska-féle bérpalota).

Leiktsmeretes és pontos kiszolgálás.

Elvsem nagy forgalom és kevés haszon!

17 Mindenféle asztalos-, kárpitos- és díszítőmunkákat elvállalok. 52

Van szerenésém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni, miszerint a Rákóczi-utca 23. szám alatti saját házamban levő NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt csinos kivitelben, olesó árak mellett pontosan elkészítem. Raktáron tartok a mai kornak megfelelő, mindenféle nagyságu

### RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT

azért, hogy itt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olesó árban, mint bármely nagyobb városban. — Továbbá tudatom még a mélyen tisztelt közönséggel azt is, hogy állandóan raktáron tartok

### KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT.

Végül a n. é. közönség szives figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakba vágó munkák javítását elvállalom. Magamot a mélyen tisztelt közönség jóindulata pártfogásába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel:

**Bájer Ferencz, nyerges és kárpitos Csikszeredában.**



3—26

# Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban.

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.